

香港特別行政區首長辦公室

香港特別行政區首長大鑒：

二零零四年六月十九日，女兒向我提出一個設想：要我們夫婦建立一間層次較高的老人活動中心，暫且名做華年社吧。華年區別於老年，因為現在的老人完全不同於以前的概念，是充滿華麗人生的一群。

她作為一個年青而很有前途的醫生，十分關心為老年人服務的事，她覺得賺錢並不是人生的主要目的，而可以為人類社會作出貢獻才有意義。面對人口老化的趨勢，需要更多人投身於服務老人的工作。

女兒的這一個想法同我不謀而合。作為一個老人，我從一開始就在尋找老人的空間，而且做過不少探索。當然，一個全新的意念決不可能一帆風順，遇到一些挫折在所難免。今日由一個年青人的口中，提出了同樣的意念，我覺得十分欣慰，也可以得出一個結論：是時候將這一個問題提到日程上來了！

也許有人會說：「現在社會上對人口老化問題，已經引起足夠的重視，投放的資源也不少了，甚至於有專門的安老事務委員會，統籌這方面工作。」但請問立法局裡有沒有一位專門代表老人說話的議員？一群佔人口百分之二十，而且比例愈來愈大的情況下，作為對社會貢獻最大、人生經驗最豐富的一群，在立法局卻沒有說話的權利，怎麼可以認為重視了他們呢？

社會上愈來愈多的老人，他們知識水平極高，創業經驗極豐富，他們為社會貢獻了一生，積累了大量財富。雖然年老退休了，可以享受晚年生活無憂，但他們還有二、三十年日子要過，所以極需要一個活動的空間，需要一個屬於他們自己的社會，需要有追求有期望的人生。但習慣傳統將他們撇在一邊，這對他們來說是極不公平的待遇，是不能接受的情形！

社會上也有不少老人，願意將自己的一些東西拿出來同其他老人們分享，不遺餘力地探索建立老人社會，但受到社會習慣勢力和制度的限制而胎死腹中，不了了之。就拿我自己來說，可能是一個可以說明問題的例子。

本人一九六零年畢業於北京清華大學建築系，受恩師梁思成和陳從周老師的影響，對於中國古建築和造園藝術有較特殊的感情。八二年來到香港後，由於國內的建築師學歷不被認可，從事了二十多年造園藝術工作，更由於條件允許，建造了一座南華園。

南華園雖小而簡陋，但由於本人興趣所在，並具有一定的專業知識，所以完全按照中國古典園林的手法建造，受到幾乎所有的參觀者一致讚賞。上過電視雜誌，甚至於國際遊客的資訊。

年老退休後，子女都有自己的事務，不會再從事園藝工作，所以準備將南華園拿出來用作老人們活動的場地。試想，在一座古色古香的中國式花園裡，一群老人們隨心所欲地進行各種活動，淋花喂魚，修剪盆景，練習書法國畫，寫回憶錄小說等，將老年

人無所事事等死的日子.變成有追求有期望從事藝術創作的日子.成為人與神之間的一群.這理應是一項值得一試的事情.而且據我了解.類似的條件.在老人中間決不缺乏.甚至於會有更多更好的意念.

可惜的是.這種新的意念連宣傳討論的場合都沒有.甚至於類似林鄭月娥署長.譚耀宗主席的大力支持.也達不到預期的效果.使我們不得不求助於特首您了.甚至於異想天開地要求在立法局增設代表老人的議員.為接近三分之一人口的老年人.爭取他們應有的權益.

作為人口三分之一多數的一群.理應有他們的社會空間.更何況他們都是貢獻過社會的人.他們的智商決不比任何人差.他們的經歷是社會之最.族群社會中的「長老會」雖然並不適合現社會.但立法局中有他們的代表並不過份吧?所以本人寫過一封信給胡大法官.提出了這個要求.但作為特首.您也應該關注這一個問題.採取一些措施.而您的重視一定可以改變這種情況.

一棵幼苗.初初長出地面時.一定十分脆弱.需要有人培育.但我們可以預料.這是一棵十分值得去培育的幼苗.對於人口老化的問題.不要只看到它消極的一面.也要看到它積極的一面.而對於知識水平比較高.人生經驗十分豐富的老人來說.並不需要政府付出太大的精力.他們會有足夠的能量做好自己的事.舉一個例子來說吧:安老事務委員會的網站.現在看的人並不多.作用並不大.如果在網站中設立一個老人專門網頁.可以預期它將會是一個最多人看.最熱門的網頁.

而類似南華園這樣的設想.只要您關心一下.政策放鬆一點.給予一些特殊的照顧.它們將會像雨後春筍一樣遍地開花的.

謹此

順祝

身體健康.工作順利

楊良為夫婦謹上

二零零四年六月二十日

選舉事務委員會胡法興大法官大鑒:-

冒昧上書，有一事請教。

愚以為立法局應具有普遍的代表性，從年齡上也應該考慮。但我發現佔人口百分之二十的老年人，卻沒有他們的代表。這是不是有所欠缺？還是我沒有注意到，實際上已經有所考慮？

人口老化是當前世界上十分突出的問題，而且隨著社會的不斷發展，不但老人的比例會愈來愈高，質素更愈來愈好。按照習慣的看法，把他們列入等死的一族已經過時了。試問，讓人口比例佔百分之二十或者更高，身體健康，頭腦清醒的人，無所事事地等待三十年，這是絕對不可以接受的事！

本人踏入老年開始時深感於此，所以進行了一些探索，也做了一點努力。曾經喚起一些人的共鳴，譬如說原社會福利署林鄭月娥署長曾親臨舍下探訪，安老事務委員會譚耀宗主席也表示支持。全國人大代表羅叔清，李蓮生先生更努力為此作了不少工作。但習慣的勢力，制度的限制，使許多努力胎死腹中，不了了之。

其實所有這一些努力既不要政府負擔什麼，甚至於輕而易舉，不費吹灰之力，更不需要動用公帑，完全是老人們自己出錢，出力為自己辦事。而相比於現在有一些「恩賜予老人」的做法，可能更適合老年人的需要。

有感於此，我本人認為立法局極應該有代表老人說話的人，乘此立法局改選之機會，向您提出這個問題，希望可以加以考慮。

如有需要，本人可以提供許多這方面的資料，甚至於為了爭取老人權益的開始，本人明知沒有資格，也可以當做一塊踏腳石出來參選，做一個地地道道的瘤子，至少讓人知道：「立法局裡應該有為老人說話的代表」！

謹此

順祝

身體健康，工作順利

楊良為謹上

二零零四年六月二十日

地址：

電話：